

2018年5月29日 星期二

责任编辑:王 珮(0451-84655267)

执行编辑:马云霄(0451-84655279)

总书记，我们向您汇报

10

习近平总书记视察黑龙江两周年特别报道

龙江国税创新发力 持续优化营商环境

核心阅读

全省税务系统认真贯彻落实习近平总书记关于优化发展环境指示精神,积极应对经济增速放缓、原油量价齐跌等不利因素,全力抓好组织税收收入工作,充分发挥税收职能作用,主动为企业减免税款、办理出口退税,有力支持了地方经济社会发展。2017年,全省国税系统扎实做好“营改增”后续管理,全年共为增值税纳税人减税90.5亿元,“营改增”以来累计减税192.9亿元,“营改增”打通抵扣链条、扩大税基、拉长产业链的外溢效应有效发挥,支持了经济转型和企业发展。落实增值税、企业所得税小微企业税收优惠政策,惠及全省83.8万户纳税人,减免税款32.4亿元。落实改善民生、鼓励高新技术、节能环保和支持三农等优惠政策,累计减免税额125.8亿元。2017年办理出口退免税20.3亿元,办理时限平均缩短近1/3。



税收宣传月期间齐齐哈尔市国税干部开展税法宣传。

□文/摄 王钊 本报记者 马云霄

党的十九大报告中指出,“深化税收制度改革,健全地方税体系”。过去的一年,全省国税系统深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和党的十九大精神,认真贯彻国家税务总局和省委省政府决策部署,依法组织税收收入,全面落实好各项税收优惠政策和结构性减税措施,全面推进“放管服”改革,以便利办税为重点,持续提升纳税人获得感。

全省国税部门充分发挥税收职能作用,落实各项税收优惠政策和结构性减税措施,促进各类市场主体健康快速发展,有力地支持了龙江经济社会发展——

践行神圣使命 服务龙江全面振兴

我省国税部门认真落实国务院6项减税政策,制定“8项23条”措施,梳理符合减税政策的企业上门宣传辅导,保证国务院6项减税政策不折不扣落实到位。营改增政策“溢出效应”明显,扩大税基、拉长产业链积极作用不断显现,商业、

建筑业、服务业税收增势强劲,有效推动地方经济社会发展。

我省国税部门紧紧围绕我省做好“三篇大文章”的决策部署,跟踪全省产业项目建设发展状况和税收变化情况,深化经济税源分析和税收政策效应评价,掌握税收政策落实情况,为各级政府决策提供有力参考。积极服务我省“一带一路”企业,举办对俄“走出去”企业税收政策宣讲会,出版《中国居民赴俄罗斯投资税收指南》,编译《俄罗斯税讯》,为“走出去”企业提供政策指引。在中俄博览会期间,省国税局、省地税局组织税务干部和税务师代表设立专门展台,免费为企业提供涉税服务,为政府与企业及客商间牵线搭桥,促成签约项目1亿多元人民币。积极服务“一带一路”国际产能合作和对俄跨境电商发展,增值运用纳税信用评价结果,建立“银税互动”合作机制,对A级纳税人联合实施12项激励措施,营造公平的税收法治环境。

全省国税系统深化“放管服”改革,坚持“放”不留死角、“管”不设前置、“服”更加优质,用改革成效为市场主体“松绑”,用纳税人的“获得感”检验改革“含金量”——

用“责任感” 换纳税人“获得感”

我省国税部门制发《全省国税系统进一步深化“放管服”改革 优化税收环境实施方案》,细化

35条重点任务和111项改革措施,形成任务清单,倒排工期,逐项推进。省国税局及时向社会公布了行政审批事项公开目录,取消国家和税务总局要求保留之外的全部行政许可事项。落实执法权力清单制度,进一步完善权力清单、责任清单和权力流程图,先后公布了8项处罚权力,确保收税执法权力在阳光下运行。

建立“绿色通道”,推行受理单制度并实施“一窗受理”,进一步优化审批流程,减少审批环节,缩短审批时限,提高审批效率。在哈尔滨、佳木斯等地启动外贸企业出口退税审批权下放试点,实现了纳税人就近办理出口退税。同时实行出口退(免)税无纸化申报,企业不再需要每月到主管国税机关办理相关事宜,也不需要提供纸质材料。2017年办理出口退免税20.3亿元,办理时限平均缩短近1/3。

进一步降低了办税门槛,取消涉税事项3个和报送资料1107项,避免了纳税人涉税资料的重复报送,大幅减轻纳税办税负担。推行“一表集成”辅助系统,高效集成整合数据资源,将增值税一般纳税人申报表由10张整合为1张,实现了发票数据自动填写和申报表自动生成,九成以上一般纳税人实现了申报零录入。系统上线以来,简并文书表单24.3万张,企业平均缩短申报表填写时间近60%。

全省国税系统以纳税人需求为导向,持续在纳税服务上做好“加法”,带着感情和责任满足纳税人的合理诉求,努力让纳税人办税体验更好、获得感更强、满意度更高——

“便民春风” 吹遍龙江大地

我省国税部门深入开展“便民办税春风行动”,全面推行“一窗通办、全市通办、全省通办和自助办税、实名办税、智能办税等一系列便利办税举措,实施微信预约、电话预约等预约服务措施,建立首家全天候全自助办税服务厅,为纳税人提供多种办税模式,推广发票领用“网上申领、线下配送”模式,网上申领发票占比达到86.8%,发售效率提升了50%,办理发票代开业务时间由60分钟缩减到3分钟。广泛开设全自助办税服务厅,大量投入自助办税终端、外网计算机等设备,满足纳税人自助办理增值税专用发票认证、纳税申报和增值税发票验旧、领用、代开等需求,实现24小时自助办理,极大地方便了纳税人。在全国首创推行智能机器人辅助实名办税,实现国地税实名信息一次采集、共享共用,实时检测企业信息数据,针对非常正户等纳税人实施业务风险阻断,并根据纳税人的身份和需求推送办税服务流程、报送资料、办理窗口等信息,规范管理,防范涉税风险。

深入开展国地税合作,全省共建办税服务厅37个,共驻政务大厅41个,互设窗口方式开展联合办税的大厅222个,联合办税窗口510个,使纳税人感受到“进一家门、上一个网、办两家事”的便利。共同推行国税地税业务相融合的电子税务局,将6大类188项涉税业务搬到网上办理。实现了“足不出户”办理涉税业务,税收业务办理电子化、网上一站式办结。共同推广发票领用“网上申领、线下配送”模式,网上申领发票占比达到86.8%,发售效率显著提升。共同推出“税邮双代”服务上线,委托邮政部门为不需要办理税务登记、临时取得收入的个人代开增值税普通发票,并对其产生的税(费)款进行代征,实现了营业网点多、服务面广、全年无休的服务方式。共同推广“一窗一人一机”模式,组织办税服务厅业务骨干互相学习彼此业务知识和系统操作,实现了全省税务系统办税服务厅业务互通、知识互享,用税务人的“辛苦指数”换取纳税人“进一家门,上一个网,办两家事”的“方便指数”。

全省国税系统深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和党的十九大精神,深入开展作风整顿工作,开展倡导“五个好作风”争做“三个好班子”评选活动,推动全系统转变思想观念、改进工作作风、严明纪律规矩,推进从严治党向基层延伸——

淬火成钢 锻造铁军作风

按照省委省政府“四零”承诺要求,提高标准、自我加压,点面结合推进“六零”承诺办税服务厅创建(服务受理零推诿、服务方式零距离、服务质量零差错、服务结果零投诉、服务项目零收费、政策服务零折扣)。开展“六零”承诺办税服务厅开放月活动,形成“人人是窗口,个个争一流”的良好氛围。

为巩固“放管服”改革成效,逐步建立与税收现代化建设相适应的征管岗位责任体系。持续加强作风建设,加强内控机制制度,确保收税执法权和行政管理权合法合规运行。构建税收共治格局,健全完善保障机制,推动《黑龙江省税收保障条例》正式出台实施,全省税收法治建设迈上新台阶。完善涉税信息保障平台,畅通信息交换渠道,实现12类涉税信息的共享共用。

迈进新时代,扬帆新征程。今年是税制改革任务较重的一年,全省国税部门将抓实基础、补齐短板,充分发挥收税职能作用,积极服务我省全面振兴发展,奋力开启新时代全省国税现代化高质量发展新征程。

黑河市国税干部进行离境退税政策宣传。

精品课堂 提升纳税 服务水平

税收政策 科普大集 促新政落地

本报讯(记者马云霄)鹤岗市国税局认真学习习近平总书记重要讲话精神,坚持以人民为中心的发展思想,深入改进作风,以纳税人需求为导向,以“纳税人之家”为依托,以“精品课堂”为载体,持续提升纳税服务水平,着力营造良好税收营商环境,助力经济高质量发展。

“我们经常参加咱们组织的精品课堂的培训,每次培训都能学习到最新的税收政策和一些专项知识,我们都非常喜欢这个精品课堂的培训。”黑龙江万源粮油食品有限公司的张宝瑞高兴地说道。

“精品课堂”是鹤岗国税局为更好地服务纳税人推出的创新举措,是依托鹤岗国税局纳税服务品牌“纳税人之家”开展的特色服务项目,为纳税人“量身定制”,提供“套餐式”“点餐式”“配餐式”的培训辅导。通过开展培训需求调查、双向预约等方式,以“缺什么补什么、听什么讲什么”为原则,有针对性地设置年度教学计划和月度课程主题,提前一个月发布培训“课程表”,列明培训时间、培训地点、培训内容、主讲教师等内容,并通过鹤岗电视台广告字幕、大厅电子显示屏、QQ群、微信群、12366热线等方式告知全市范围内的纳税人,辖区内所有纳税人,包括偏远的萝北县、绥滨县和乡镇纳税人均可根据自身需求自主选择参加相关的专题培训。

距离鹤岗市区200多公里的绥滨县兴达粮油公司的2名财务人员,特意抽出3天时间,继续参加了市区组织的7期精品课堂培训,她们对这种为纳税人“量身定制”并自主参加的培训方式赞不绝口,同时也特别羡慕市区的纳税人全年能参加100多期的免费培训。为了满足县属纳税人对精品课堂的需求,鹤岗国税开展了“纳税人之家精品课堂下乡”活动,把精品课堂的“精品课程”送到萝北、绥滨两县。

自2017年2月鹤岗市国税局“纳税人之家精品课堂”推出以来,鹤岗国税人以“学雷锋优秀服务,立足税收岗位,义务奉献纳税人”的奉献精神,免费举办实体培训213场(次),现场培训纳税人25700余人次,纳税人的满意度和获得感持续提升,税收环境持续优化。在省国税局委托第三方开展的纳税人满意度调查中,鹤岗国税局位列全省第一。

近几年,伴随着煤城鸡西经济转型步伐的加快,企业的科技创新能力不断增强,一批中型科技企业如雨后春笋般地成长起来。但这些企业普遍面临着规模小、资金紧缺、专业人才少等问题。为了能给企业发展营造良好政策环境,近几年,他们采取政策宣讲、上门辅导、为企业量身定做优惠套餐、召开政策发布会、落实“六零”服务承诺和“最多跑一次”清单、推广电子税务局等多项措施,积极鼓励企业加大研发投入,享受国家政策红利。据统计,2017年,鸡西市共有7户企业享受到了研发费用加计扣除税收优惠政策,优惠政策落实覆盖率达到100%,研发费加计扣除额达到了506万元。今年一季度,该市又有2户高新技术企业获得77万元的所得额减免;705户小微企业获得424万元的减免税,激发了企业发展活力。改革新政的落地,给企业带来了实实在在的实惠。

哈尔滨市国税局到企业调研。



大兴安岭地区国税局持续优化纳税服务环境。

伊春转型 国税助力

本报讯(记者马云霄)殷殷嘱托记心间,乘风破浪再起航,2016年5月,习近平总书记到黑龙江视察,首站来到伊春,带着对林区发展的高瞻远瞩和殷切期盼。两年来,伊春市国税局优化税收营商环境,推进“放管服”改革,助力伊春绿色化转型发展。

伊春市国税局将推进简政放权作为“放管服”改革的重中之重,进一步取消或下放行政审批事项,穿上权力“瘦身衣”,最大限度便利纳税人。简化审批流程,进一步清理已取消的80项非行政许可审批项目,规范保留的增值税专用发票最高开票限额审批等7项行政许可审批事

项,推动行政许可审批事项“瘦身”。深化商事制度改革,抓好个体工商户营业执照和税务登记证“两证整合”,畅通市场准入渠道,为企业注册经营提供便利。简并涉税资料,推行出口退(免)税无纸化申报、无纸化审核审批;结合推进实名办税,简并与企业相关的附报资料;对增值税、企业所得税、消费税等税种申报表进行简并优化,将小微企业财务报表由按月报送改为按季报送。简化办税流程,打破办税区域限制,对发票领取等45项事项实行“同城通办”,对涉税信息咨询等16项事项实行“省内通办”,对完税证明开具等15项事项实行“全国通办”。